Esercizio 1.1. Una banca ha un capitale di " miliaedi di enro e due possihbilita di investimento

in azioni

I, Ha un ritorno annno del 1559 ¢ un fattore di

2, Ha un ritorno anmo del 25% ¢ un fattore di vischido di 1

[l fattore di rischio rappresenta la massima frazione di capitale investito chie pud essere persa
Un fattore di rischio di 0.25 indica chw se vengono comprate azioni per LODE allora si possano
perdere fino a 25€. Si richiede che almeno la meta di € sia senzn rischio. L'smmontare di
euro investits m azioni « tipo (2] non IR CSSETC IR IOTY n:v" |‘ -]|]oiw »! | '-4‘1"" nvestiti in | ll
Almeno r.. C deve essere fnvestito in aziond di tipo (1), St dia ona formulazione in terming di
programmazionse lineare per il problema tale che il profitto sia massimizzato. 51 dia poi una
formulazione dello stesso problema nel caso di n diverse possibilita di investimento, ognuna con
| proprio ritorno anoso ¢ 11 proprio fattore di rischio
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Esercizio 1.2, Unu raffineris produee due tipi di benzina, mischiando t
I .‘rﬁnl' r-c-.,‘lv'l'f L'aitimn colonna indica il feavo in ¢/ harile

Olio | Olie 2 Olio 3 | Ricavo
Benzinn A | < 30% = /%
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Clascun tipo di odio ha la propria disponibilita e il proprio costo, secondo guanto riportato nella
seguente tubella
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Si dia una formulazione in programmazions

produzione che mpssdmizz il probtto. Si svolga poi nuovamente il problema consaderando an

nunero arbitracio di tips i henzina e di olio
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Esercizio 1.3. Uns compagmn deve affittare dei computer per soddisfare il lavoro dei prossimi

quattro mwesi,
Mese Cennmio Febbrsio Marzo  Aprik

Requisito "\ ) r 0
Il costo dell’affivto dipeade dalla lunghezza dellaffitto stess

Lunghezza | | mese 2 mesi 3 mesi
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Esercizio 1.4 (Teown d'essie dol 11 Gensobo 2009). U cotnpagials servi dispons
I n, e deve decidere in quide sevoporto, tra ghi m in coi opera, svolgere b operazion:

di mamtenzione di cinscan sereo, Ogni meres 4 ¢ normalmente basanto sall seroporto o,

m Y. Svolgere le operaiont dl manntenzions b un aereo [ ‘,'..n":»l»;-y“' f COsla

enro. S le operaxionl di mamdenziooe si svolgooo moun aeropocto diverso da guello in eal ogal
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muanimkezare | S num;'l»-\- vi ) manutenzion:
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Esercizio 1.5. Nell'nmbito del problema deseritto nell’ Esercizio 1.4, si consaderi ln seguente

virizione del problema e la sl formnli opportusamente o PLE St supponga che Ia dstanza
ten avroporto ) e asevoporto & sla pard a dp chilometel, ¢ clwe occorra far volare ognl aors

dall’seroporto in cul & hasato verso Uaeroporto in cul avviene Lo manutenzione ¢
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Esercizio 1.6 (Tema d'esame del 2 Febbraio 2015), Una radio privata deve fare arrivare il
suo segnabe In una citta che si trova al di 14 di una catena montuosas rispetto alla cittd da cui
frasanet e, Per fare o3 decide dil installare o elpetitord sulla cima o alteettante colline, ciascuny
delle quals i trove ad un'altitudine |mri ad ;. 1 costo di costn e i ok ripetitors dipemnds
dalla =ua altezza: ognl metro costa o Occorre soddisfare solo un viocole: il dislivello, in metri

trie In cima di un npetitore e la cima del sucosssivo non pud superare anae soglin parci & & Si

formuli, in PL. il problema di decidere le altezze der ripetitori in mado che il relativo costo sia
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Esercizio 1.7
wrpuistare o o df carburante ogas mese
|
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1.2.1 Temi d'esame 2013
Esercizio 1.8. Un'azienda ha o disposizione n operai ¢ ha bisogno di svolgere m attivitia
Basta che un operaio si dedichi ad un attivita perche guest ‘'ultima posse riteners

stessn attiviti: indichiamo

tia, Diversi operai impicgano tempi diversi per svolgere In s

-,u\'p:w: Comn o, ziendda ‘-uuli-"x-' ll"l far ‘-'.u'\go!v |';‘ “.il'w ] .»".l']ll‘l.lll' d, dove

'k “ ny | S ',l ¢ LN i vvismente che tutte le attivita siano svoll II.H“I'&

l'n{n FALO  DOn Pao sVedgere pitl i &, attivith diverss e ragioni contrattuali, Si formuls 1
problema di minbmdzzave il costo complessivo

scetenuto dallaslenda come problema PLI
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Escercizio 1.10. Un azienda deve stratturare ana rete di commmy
tens busda il 10 Mbps tra nnae mocching A ¢ une wneching B2, che si teon
dell"azivmla. Per mettere in commmmicazione A o 8, 'asenda pod far pn
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Esercizio 1,11, Una software house deve assumere un certo numero di programmatori, da
scegliere tra n candidati L. .., n. Ogni programmatore ¢ ¢ in grado di scrivere, ogni settimana,

L

py righe di codice nel lingnaggio Pythen ¢ j; righe di codice nel lingnaggio Java. A tueed |

candidati viene offerto lo stesso tipo di contratto e quindi lo stesso stipendio. Si formuli
PLI il problema di minimizzare il costo totale dei pr unatori assunti, tenendo conto che
complessivamente azienda ha bisogno di serivere ogni settimana a righe di codice Pythen e b

righe di codice Java
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Esercizio 1.12. Un'aziewda sta rinnovando i1 sistema informativo, ¢ decide di acquistare nnovo
software ¢ in particolare un programma di videoserittura, un foglio elettronicn ¢ un programm
per la contabilita aziendale, 11 mercato mette a disposizione o programmi i videoserittura
diversi, m fogli elettronici diversi, e p programmi diversi per la contabilita aziendale. Cinscuno
di ess1 nchiede un certo numero di librenie prese da un unico insieme {1,..., r}. Si determini

scelta piu conveniente per |'aziendas, sapendo che

e Lsimo programmin di videoserittura ha wn costo pari u ¢; ¢ ha bisogno delle »; librerie

ety € 11, r}

e L'i-esimo foglio elettronico ha un costo pari a d; e ba bisogno delle m, librerie "l‘l, i

e Lt-esimo progrimma i contabilith aziendale ha un costo part ad ¢ e ha bsogno dedle o

libeerde ¢!, ... ™ € {1.....r)
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Escrcizio 113, Uni maffineria di petrolio ha la necessita di produrre Benginn Verde e Gasolio
quantith massime da produrre, ¢ h viscositd massina ded dae tps db

o,
IRicay '.."l-lln'i'.\ max Visoosita mnx
Benzina Verde 0.725 2000x) 5.2
Gasolio 0615 L S0X) 8.1
il secondo d
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st) diversl, disponibilicn massime diverss

prodotto banno o

La ratfiveria ha nceesso a duoe tipi di peteolio, il primo di origine nazionale

Queste due varbets
ma anche viscosita diferenti, come riassunto netla tabells seguente
Viscosata

interuazionals
”l'-]nvl ithilith max
o
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7.8
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Internazionale
St formuli w PL 3l problema di determinare i paano o produzione ottimo per la raffineria o

variabii
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Esercizio 1.14, Un'nzienda di trasportl =1 trova nells necessith di trasportare aleund fusti
cinscune contenente un composto chimico, Indichinmo gli » festi con § numen | ., lascun
{'|~.I-. i |u-.u A ‘-.g-- I'.lnv e 4I ™ | 1 i1 x.‘llf- 1ol ~Iic|r»|-.-|-' | HFA L nl.l |v'|u7!~|";vnll‘ e
al pin s tonnellate di materiale. Alcuni fusti non possono essere trasportati assiome, per ragioni

di sheureszn, o dettaghio abbinmo due nsiend A, B C {1 ... n} | eud edement! so
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Esercizio 1,156, Uno studio tecuico sta progettando un'sutostradas lungs 100 Ko e st trova
pella situazione di dover decidere e p ion le moox mmine per il soccoorso sanitario
meccanies, I oosto complessive delle colonnine dipende dalls guartitd di cablageo necessario a
ollegare ciascuna delle o colonmine alln contrade el ‘ful.lx.l»]u:-l.‘H N ol I‘||'A‘t'l“-"luf’v,]
calla centrade informatica {posta all alira estremita). Lo stesso cavo telefonioo pud essere usato
per collegare tutte ke colonnine, won di seguito all altea. Ogni colonmine, inveoe, aved bisogne di
un cavo di rete distinto, C¢ poi un ultimo vincolo: ogond colonnins non pud troviarss o wmeno

i 2 Km dalla successiva, Si formuli in programmsazions lineare il ‘n|u|.|n ma Jdi determinare In

posizione delle n eodonnine lungo i percor=o dell autostrada, in modo chie il costo totale del
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trova nella situazione di dover far svolgere o task diversi

e s, o

Escercizio 1.16, Un programmatore si
claseuno apace di esegui

=011 della macchina a sua disposizions

agli m proce
i) richiede Vescouzione di £ strozions. Le

per secondo, Ogni task + (con ]

CASErTEEOom

necessarie @ passare da un task al successivo prendono tempo trascurabile, Siformuli in PLI

il tempo necessurio o completare gh n task, assumendo che gli m

il problema i minimizzare

processori lavorine in parallelo,
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Esercizio 1.17. Un'azienda ha la necessith di trasportave n fusti contenenti sostanaze chimiche

tramite m container. Ciascnn fusto @ (oon 1 < ¢ < ) ha wn costo pan a o, la concentrazione

di acido fosforico in esso & pari ad o, e la sua capacitd sammonta a r;. St formuli in PLI I

problema di allocare | Tusti ad container, in modo ehe I (massimo] costo d in ciascun

container risulty minime (o modo da ridurre Ia perdita pel caso o eni une dei container risult
disperso), Ocoorre pot garantive che la concentrazione di acido fosforico in ogoi container non
sin superiore al mite d
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Esercizio 1.18. Un'aeiends desve far esegubre o bawvord 1. L oo sd una singola mascching, ¢l
pud esegulre un solo voro alla volta. Aleund di questl o Lavor
"'l""'l"“"':ll' Ll""v']“l I '|lall]lll' Hl'. l"] (LA h :J oo "} esiste
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sottoinsbense D, di {1,000 o) §ewd ederpenti sono tueti lavor cl
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ety prims di

dell sziendns. I costo di esecuzione di an lavoro + nii}ucllo 1.«"\"'1'1 lavor sono -'.Ii--»'ggll'i
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Esercizio 1,19, Un Eruppo oy n A i e m oamiche, dove n +m 24, decdono o
nus partita di calcio in cui ciascnns squadra =ia formata da & giocatori. 1 numer
(" iy, =ono un'indice dells qualitd tecnbca di clascan gocatore maschio, Simil

numert veall positive by, ..o by, @ e gocarricl. Siformull in programmazione lineare

i determinnee gquale st tea tutte e possibali, In composigione delle due squadre che

la minor differenzs (in vwlore assoluto) trs e sommn de 3-‘.‘1. ita tecniche dei
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Esercizio 1.20. Un allevamento bovino deve decidere in che misura miscelare gli o

l il merento mette a disposizion Por ogni 1 ' n, o & il costo di un chi T

mangime o Ognl grammo del mangime . contiene oy milligeammi d proteine, g, milligrammi
di grassi, e o, calorie, Si formuli in PL il problema di determinare in che modo formare un
chilogrammo i mangime 1o modo che 3l sue costo s minimo, ma che esso contenga alimeno

170 milligramumi di proteine, al pite 200 milligrammi di grassi. e al pin OO ealorie

n mam%imi
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1.2.3 Temi d'esame 2015

Esercizio 1.21. Un'azienda informatica produce tre modelli diversi di PC. Ciascan eseinplare
del modello @ (con 1 < 1 < 3] ha bisogno. pes

it per Minstallazione del software. e di g

e=s=ere costraito, di o | montagegio, di o

oinuth per la spedizione, T reparti dell 'azienda ¢l

SOITWare ¢ s FIONE, POsson y mcttere o l]l‘#[n‘u'u"»'-lu
l'i‘-‘n‘liltun,thb .2 epoar f; ANV »|| RS *1

si occupano di montego, nstatlazone del

supponga poi che il guadagno indotto dalla
vendita del Hlt-:l}?v.’-i,"u;l]l wl o P ik i cato, infine. Fazienda vuole ovi ]

i
3.4 I
‘Adllw~"|1l‘|'(||u‘.‘} venes prodotto moan pum '.t,!w]'l’ ST

totale dei PC prodetti. Siseriva un programma linvare che permetta all azienda di determinare

la ;urmlnz"ln'u-‘lcii pezzi di ogni modello. in modo che il gnadagno complessiv
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E-n"l‘l‘i(hl 1.22. Una COMPAZEnng Serea Gy rinnovare ooy tamente la sun Hotts N werest

mette & dispesizione o omodelli di saeres; claseano con un easto pari & o ¢ anantonomiae i owe

pariad oy chilometei. Di cinscun modello, la compagnin pud ovvimnente comprare unogualbuncgus

pners i esemplan. Ogni glome, |s compagnia in gquestione deve effettasee meovoli, clasown
ci una distamzs pari i, chilometri. Ogni arreo puo fare v volt ogod giormao. Se si wutista il
modello di sereo 1, occorre anchie addesteare an'equipe che =i occapera di mantenzione, che
costa €. Si scriva un programma lineare che permetta alla compagnia aeres di minimizzare il

costo totade del rinnovo della sua Hotta
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Esercizio 1.23. Un corso di programmazione prevede che gli stadenti «
suddivisi in gruppi di esatt 5 studenti. G ostuds AInents

mo per semplicita essere un multiplo di 5) e la voti di ciase
studente Opgni studente ¢ pudo mdicare uno studente s n on 1 quale
vorare. Se @ sl trova nello stesso gruppo di 8, diremo che 81 sta verificando
un ineompatibifita. Si determini, in PLIL come costrnire i gruppi in modo tale che la media
lelle od writmetiche degli stug usa tra 24 ¢ 28, e che il mumero di
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Esercizio 1.24. Una compagnia petrolifera dispone di » giacimenti petroliferi e m rathnerie.
Da ogni giacimento petrolifero @ vengono estratte p; tonnellate di greggio al giormo, mentre ogni
raffineria j pud raffinare r; tonnellate di gregeio al giorno. Ogni glaciinento ¢ @ connesso alla
ratlineria j tramite un oleodotto dedicato di capacita giornaliers ;5 (in tonnellate) ¢ il eul costo

aperativo gornaliero ¢ ;. St costruisea un programma lineare che determin come instradare |a

produzione giornaliera deghi » gincimenti in modo dis minimizznce il costo operativo complessivo,
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Escrcizio 1.25. Si consideri un grafo divetto & = (V. E) in cui b i CUR TR Vx 1

Si suppougn che por ogni (1, §) € E sia definito un costo oy 2 0. Siano fssati un oodo sorgente

Voed an nodo destinagione £ & V7 diverso da s Si focmadl o PLT AL problema 3 determbnarn
o cammino di costo minimo tea s o £ Si ricorda che un tale cammino & nient’altro che una

SO UCTEEN <L) wrchi adiscenti che connettano = u £ e il suo costo © ls somma ded cost 0lb‘ﬂ‘|.i"'||
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Esercizio 1.26. Una casa editrice deve realizzare un CD-ROM contenento s «

l'l.|'~('ll.('1|vtly FICTRSIORIE [Rart i & . Wi H.x‘1-El~j,:-lr'l/|ulu m prog SUILELER

Clascun programma i compressione 3 comprime il docowmnento @ Ji una percent uad
| J

esetplo, s¢ o = 55, i J-esimo programms di compressione trasformerebbe 1 documento « in

un file di dimensione pari a 5 byte.) Oltre ai file compressi, il CD-ROM deve anche contener

i progracomi i compressione, ciascuno dei quali occupa d; Khyte. Liotilizzo del j-esinu

wogramma A compressione comporta un costo (fisso) par p, Euro [a cansa dedle relathv
\ I 1)

Beenze ). Siformuli in PL 3l problema di seegliore quali software di compressione utilizzare, in
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Esercizlo 1,27, Un agonss Ananercks o bisogoo &) tes sportare uoog
Ot | e ) s | L'agente d commercio hia

H11-|.“<(_:vnn "osen

clascuna i ogrado dif contenere o

mti al pin o logrammi. Si formmdi wm PLI )
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Esercizio 1,28, [l Cor=o old Lovurea Magistrade in Informaties df un corto Ate Corto o
di o) l-ulu“_l.r-: e organizzato in modo modte lhorak: ven rona oftert oorsi 1,. ",
clascuno del quali di o credith, ¢ gl anicl vincoll da slspettare al momento della formodaion

i un plano degli stadi sono 1 segenti:
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1.2.4 Temi d'esame 2016

"TSf'rfi’Zi(l 1.29. | n azienda ha Appea crento 1 noovi reparti deve allocare a tali h‘[l.x"?i
aleune delle m fotocopintrici n disposizione. Ad ogni reparto possono essere allocate anche pia
fotox «glin‘le (g fi ‘-‘-"iw’lilv'- o un costo di gestions meas ‘l‘]:.‘li 2 (4 ¢ DU "lu'.nnl»-ﬂl
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Esercizio 130, La mappa i una certa citth pud essere vista come uo geadoindizesto 1 cul

ekl somo pustbdibanteresse ¢ 1 cud archd sono e vie che collegano tall puntl di ntesess:
tale s@oo i) ppresents uns strade di anglesza By, gy che collega il punto di interess
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Esercizio 1.31. In una mensa universitaria ¢'e ln neoess

ti di acquistare grandi quantiti di
pasta, Per evitare complicaziond, In mensa scoguista sempre ¢ solo spaghetti, 11 fornitore di

rifesimento pud offrire confezions di spaghetti di g tipi diversi. Lo confezione « {cor )

I‘ o | ||"”| di '-[-.~|;,‘i-‘”i'lll tipo 2 contiens
oy granmuul di carboideati H;Aéuml.-:;h Ia mensa ha bis

"
Pesa y Eramamni ¢ costa ¢ g, erarommi oi grassi o

wogno di acguistare & chili di pasta al

o st formuli in PLIE i problema di minimiszare il costo per |acguist tia, sapendo che

legge la pasta offerta agh studenti non pud contepere pin di » gramani Ji grassi ¢ & grammi
arboldracl per ognl ¢tto
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Esercizio 1,32, 1l CEQ di vwnn grands
per la memorizzazione del suoi dath. ¢

costo oi wtiliz ttigade per 1's

azienda decide di atfidarsi ad w2 fornitori di servizi cload

he al massino possono arrivare ad oceapare ¢ Terabyte. 1

simo furnitore ¢ pari a o BEuro al Gigabyte. 1L
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inoltre, garantisee che il trasferiments

i dati in download avvenga ad une velocita di almeno
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almeno w; Megsbit al seco

d
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Esercizio 1,33, Un'aalenda di trasportl ha a disposizione o clascuno in grado
i i 4 X i '.|0H'i¥»l-|1.'
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Esercizio 1.35. Dato un grafo indiretto (V. E] ¢ un valore reale positive oy, oy per ciasean arco

[v, 7} € £, si tormmli in PLL il probdems di determinare un ciclo bamiltoniane di ecsto minimo
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Esercizio 1.36. Una seuola deve rinnovare 1 suo laboratorko infonnatico, tn cul s trovanoag
postazion PC. GLom formiton propongono ckasecuno sils scoods un modedlo di PC, cuseann
el quall, chbamssmolos, La wn prezee-part s (b disos rigiio dsapecita peattacady GB, ¢ un

usmero skt porte stheret gk mep Per raglonl stratturall, eeeorveche tusti @ PC. tranne ol

piie & < n abbiaoo slmeno 2 porte othernes Lol oooorme chie In copacita coaaplessiva o

laboratorso in terman 8 memocia secondaria sia d aghmeno e TH Si scrive an programanss lineare

che modeliizzi il proldena di minimisace il asto cotmplessiva che la senola deve sostenen
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Temi d'esame 2017

Esercizio 1.37. Una aziendn appenn creatn ha individosto o task

tutts i nntura
informntica, che intende far svolgere

al =m0l dipendents con Pausilio ded coanpiter che ha
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Esorcizio 1.38. Un'azienda deve allocnre ol e dips ndeniti @1 suail aestabiiiments; ad ogmo

di essi destinando essttamwente o dipendentd il dipendente ¢ € | 1wt} abita nedls
eIt o, : ), od oenl et k€ 1] .'.}l""lt" dallo stabilimente ) | "l

Ohiettive Jdel¥ azlendd: tetabad il 22y titadhwarsi Bjwe Jukl»h~~|0||]-h&-'.u‘pol‘lo .tlx\l[-bl"lil

el sono proporzionall abls destones s o oitta i essdenza o o tainlimento di lavaro. S
lormull 1o PLI tale probletns

St consideri i seguente, ulteriore vineods., Ogun dipesidents {1 nd} pud Hssare
wiorno della settimana g, £ (1

7} in cui i dipeodeate stesso non @ libera. Oecorre pero
¢ che in ogn saabtiooente 3 @ o ogm worne della settimana, ci siano almeno un certo
p <1 dipemdent disponibili a lvormre in gued giorme peeso lo stabilienta 3. 53 fonmal
vincolo

PARAMETR|
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Esercizio 1.39. Nel lnboratorio informmtsco di wna software bouse ¢ necessa
pragetti tramite momnechine, ” r. La compilazi ded progetto & rd
eseguita dalla macch WO dell szendn &, ovviamente Ol lo i minim
vn.yl"_ AT iunw;x.' (¥ | nendo comto del fatta che le e macchis Pes
paralielo tra [ITHES LU0 RS o “1ad TRUN R aLs

SCHVR un prograooma ucan poda @ tade problemas

O macching 1

i consideri lo scennrio segnente,

tiricn agni o L azicodn voode fare nomodo che e auita di eoergin edettricn complessiv
:»]u s Ton s i

iperione o Comw @ possibile catturarne tale vineolo?

3- esiMa. yweecwnou

A Se 1L j-esiwmo etto Nime compilalo dolle
X"S { Pw% %

0 olfu momti Cef Ay Je {4 o

WM w
MminS_ 3 x.’& ’c{d
du =4

M3

X,J A Niehd oy

~

M <5

Xij 24 ¥{eq4..mYy

.

)
S

A Nield. o m



upa i m progetti | w0 deve assegnare un namero o

Esercizio 1.44. Un azienda s o
Lo ) | 1 " L'azienda ricew

IAOVE Assant) par v i, & chascun |

Chascun eandidato «

n curcieulum da

Jdtrettant) camnlidati 1 " s ussEinto, darebibw laoeo
! un costo per azienda part a o, ¢ e swe competenze o renderebbero adatto o lavorare s
progetts i g {1 m). Si supponga che ogni lavorastore possa cssere assegnnto ad
tero che modellizes U peoblema i

pru & progett cdistinti. Sioscriva un progrionma lincare in

osti in modo da garantire che o tuttd 1 progetti vengano o gnati almeno il

iy el

nrnero o iltn whenth necessar

S1 considari ln seguente varagone de ]llu'uh s e Ju sl formuli apportunmneote 1 PLL S
s pone CRIC ORI o o ; i 'Il~ A0 Do) ) 4 «l |ulu|l L1 ~|| o ) ol ||‘,|n|1 )
settimana. Poariment 8l =uppomgn che ognd dips pelosite ¢ posss lavoran pressn agemda per 36

ore @ =etihima
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Esercizio 1.45. I problema di deBnire una plavlist contenente un certo numero di brand

pn essere vasto come un peohlema i ottimizzazione. Supponiame che 1 brani o disposizione

SANGO n e |'|,r per g hrano ¢ ¢ .I- :vl Bl Dota una val tazaomne o e H | |!||.|| t4 del brano

el possinmo supporre essere un munero reale compreso tra O ¢ 10, La playlist che voglinmo

cosLrubre ¢ cotposta da m brani, dove m & Lpicaseate wolto pai piocolo i n. Ad ogons brano

£ Pan st ll’ilmitn Un geners |n|~->.:1‘|‘ Q “ ‘t'l .\'I |n"|n I' n "!f I] }-ln]w.'l ] 1’

(eleTiannre urn |~l.'.'_x.-l i moclo che la uaaditn e beand socdts sia manssinn ¢ che tatti | woenen

asicadl sialio rappresentats e la plavlist
Si considering 1 seguenti alteriort vineoli al problema, ¢ b si formuli pel nguaggio della PLI
Occorre lnpanzitutto garantire che due brand comsecutivi pella plavist non stano mal dello

stes=0 genere msicale. Occorre [nui sArantire che ‘»“,l‘i nere ™ "'u'hln'.) media ded hran

del genere j tra quelli seefts sia almeno pari ad un limite minimo g
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F&l'l‘(‘i'l.iu 1.47. Un azends mtormatica sta cercando i ottimizzare 1 costl relatiy la corrente

elettrica.  In particolare, Uazienda deve decidere o guali fornivon di energin elettrica sia

convenbente appogelarsl, Laziends presume db aver hisogno df un somero di KWh pard 8 ¢, s
hase mensils ]'Hlli'nllll.«i-|ll.ti azienda riceve un oferta sono | n. Ciascun fornitore
propone un costo ol KWh paci & gy euro. oodtre, i fornttare 1 mpone un canone mensile pari a
i euro, da pagarsl, ovviamente, wa sola volta al mese @ solo se lazienda acguista corrente da

ST Osservi come i p ihi o'l AziCT L, APPOREIATS] S5 forntar: cantommaraneamaonty
Si formuali in prograsmumazione lineare i problema < detenuinare a quali fornitorn e in che msura
Mazienda debba vivolger=d. in modo da windmizzace § costo complessivo

Si consideri il soguente ulteriore vineolo ¢ Jo s meckelli anch’esso in program przione linears

L'aziends vorrebbe evitare di pagare troppo per § canoni mensili, ¢ vorrel

Mt prapur

questh ultimi non incidano per pit del 2000 sl costo total
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Esercizio 148, Un'azieoda b trasports deve decidere cone trsportare o contenibaon ten
clue dei sool stabilionents, Per farlo, otilbees wna Botta di al pits o camien, clinscino dei quall
s b capacith, [0 tonoedlate, pari o Con el cubs pard o Ognd contenitore
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1.2.7 Temi d'esame 2019
Esercizio 1.49, I reparto di produzione di un‘asciends metalmeccanics ba o disposizione dieci
macchine saldatnic:, All'inizo di ogm mese, il settore commercanle trasmette Velenco delle o

aommesse raceolte, chie indichervma con 1, . r. Clascuna commi MAOGE 1D Eetn s pan

) [ glornl 50 evasa traunite s maeching §, [ooltre, clascuna ¢ i darebbe Tnogo ad
un guadagno g e ew

vitsa nied mese in questione opgire Py se non evasa in tale
mese. Si formuli in PLI A

L £s
problema i massimizzare il
penali. tenendo conto delle capa

produttive. per il mese di Marzo 20018, S
nzaendn el rotiva in tuetd | giorm delln settimana

Si considenr H secuente wlteriore vincolo Dol oo 114 L pProviens dal fornitore J, &

{L . k) e Vasienda, per ragiont commerciali, desidera che almeno ln metia delle commesse i
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wnda informaticn ba la ne
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ercizio 1.50. Un
, vessin e Luglio 2019 [n ogni gorno di SEE
e 16, ovvero pel womento del

il primo fino alle

nese
In miormata in ol i zaerudin d

fue turni i lavoro

N

N

Hpendents
o dl PLI ¢hie 1%

claer 1 paga oratla (oedinuri; lnatkng = la stes=a per o lisvora
Si suppongns che la paga on i closcun dipeodente ¢ non sia pia ks s ISPt
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iderare quessto mewn soenar
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Esercizio 1.5, Un nzsendn information dove ol

. U o

progrivmma lineare che modedlizz il probleson di mi
niagazzinare un gigabvte i dati nel data-center
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Esercizio 1.52, Un'azienda informatica deve pianihcare il lavoro dei suoi n collaboratori

Manno 2020, Ciascun collaboratore « & competente o un sobtainsice S; dell inseme

per
VL. R i tattd § linguaggl di programmazione che Pazienda otilizza. Nel 2020 Pazienda ha

N} i
in programma di svolgere m progetti 1,. .., m. Per ciascun progetto j, esiste un sottoinsieme

Ry di{1,, ... %} che include tutti e goli i linguaggi con cui ) € realizzato, Per ciascun linguaggio

in R, occorre allovare sea [ Si seriva un modello PLI

che permetta di minimizzare i, sapendo che allocan
collaboratore ¢ al progetto ) costa all azienda py,
St supponga che lo scopo dell’azienda non sia la minimizzazione del costo complessivo
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Esercizio 1.53. Un concessionario di antomobili dispone di 0 a
ceanido 1 rieavo massimo possibale. Lazicnda =i ret
¢ non sarebbe redditizio, Deeide I.l”ll"lll vendere le anto ad altre aziens 8

y, pluttosto che a singole auto. Nello specifico, i

quistare gruppd i an

o conto che veadere |

m offerte | . Cliasenna oforty 3 consiste in un sottolnsioms

i {1 ntoe di un prezao p, il prece
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Esercizio 1.54. Un'azieoda oon w bapaegati 1., ., 1 api i seconda sede a pochil chinlogset s
di distanza dalla prima e sl trova a dover d ere gquanti e « li deeli # dinendeati allo

clsonun flel ch avli | n neodo da 'i:~;-1' © 0 CoTTims ¢ quello relativo ",‘i -I-»(-'i sin
|.1 '.uln‘ e ctan |'n- -11.1'.1.1 nuosa hanno ~rll-l“'it suthci " 1 impiceati. Ooeorm [lni

anche wlndmizesre §| disagh relativi all'a

"azienddn riesce a stimare il 1 npo t,, che ¢ EJAl nderebbe ad interaeie a distanza con } qu dora

non si trovasse pin nells stessa sede di lavoro di 3, Sioseriva un progrmmma PLL che permetta
di minimizzare il tempo di interazione o distaoze indotto dall’ allocazione, ¢ che assicart che |
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1.2.8 Temi d'esame 2020

Esercizio 1.55. Tn una mmova biblioteca ¢'s la necessath di collocare gl 2 bl di cui s bibhoteca
dispone neglh i scaffall appena comprati. Ogni libro § doveebbe, per ragioni tematiche. finire
in un corto seaffale 2, € {1,....m}). Nello scaffale j € [1...., m}, perd, possono stare al pin &,
libri in totale. Si scriva un programma hneare che modellizzi 1l probloma di collocare § Libri

negh scallall in modo da manimigzare H ommero & Hbel ¢ che vengono collocath in scaffall diversi

‘lls. —

Si supponga ora di voler minimizzare I distanza media tra un libro 1 e lo scatfnle s,, dove
per ogni coppia di scaffali (7, &1 € noto un numero reale positivo 4 ¢, ossia propro la distanzae

fra Je S
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